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Előfizetés:
Égést érre...............4 ft.
Fél évre.................. 3 **
Negyed érre • • • • * *• 
Egyes szám • • • • 10 
Községeknek és néptaní­
tóknak egész évre bekül­

dött előfizetése S ft.

Szerkesztő és kiadó hiva­
tal : Föutcza é. szám, ho­
va az előfizetési pénzek és 

kéziratok küldendők.

RRET
A NÉP

(Előbb: „Biharmegyei községi értesítő.“)

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
• NEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetési dijjak:
4 hasábos petit sor egy­

szeri hirdetésnél * kr.
többszörinél 3 kr. 

Nagyobb és többszöri 
hirdetések felette kedve­

zően eszköze lhetők.

Nyilt-tér
soronként 15 kr. 

Bélyeg dijj minden egyes 
beigtatásért 30 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: VASS JENŐ.

Az öngyilkosságról.

Bármily elcsépelt tárgynak lát­
szik első pillanatra felső czim, — fáj­
dalom mindig uj marad az, naponként 
megújuló ismétlő lése folytán. Egyik 
égő sebe ez korunknak, kiváló problé­
mája a lélekbőcsésznck s utolsó me­
nedéke a sors üldözött s a küzdelem­
ben elfáradt embernek.

Fővárosi hírlapjaink minden nap 
rcgiatrálnak egy-egy öngyilkossági ese­
tet s legtöbb esetben a szokásos köny- 
nved megjegyzésekkel kisérik, pl: 
„öngyilkosságának oka: boldogtalan 
szerelem,“ — „anyagi nyomor“ — stb

A szivek és vesék titkaiba senki 
nem lát s igy az újságíró sem; annál- 
foirva az ily találomra odavetett meg­
jegyzések alig nyomnak valamit a 
latban. Kétségtelen azonban, hogy az 
öngyilkosságok legnagyobb része kön­
nyelműségből s anyagi nyomorból szár­
mázik. Másik, jóval kissebb részt szol­
gáltatnak: a gyógyithatlan betegség­
ben szenvedők, boldogtalan szerelme 
sek, az álszemérem rabjai, s az ame­
rikai párbaj áldozatai.

Az öngyilkossági mánia, mely 
koronként valódi betegségét képezi a 
társadalomnak, s mintegy ragályzás 
utján terjed, — mindig szomorú jele 
az anyagi viszonyok ziláltságának s a 
corrnptiónak. Az emberek nem tudnak 
(vagy nem akarnak) lemondani a ra­
gyogó, fényes életmódról, s napról 
napra belebb sodortatunk a forgó ör­
vénybe, Nem kell egyébb, mint egy 
kis figyelő tehetség a koronként meg­
újuló esetekre. Szomorú példák özön- 
nel tódulnak elénk. Ott kereskedő, ki­
nek passivái már rég lenyomták az 
activákat — küzd kétségbeesetten rósz 
sorsa ellen. Ál-okokkal némitja el e - 
redező lelkiösmeretét s fel-fel lobbanó 
fényűzéssel akarja háza becsületét hely­
reállítani, mint azt a nagy svéd költő 
„Csőd“ czimü színdarabjában művészi 
ecsetével a színpad számára is átido- 
mitotta. Az üzlet rosszul megy s me­
nedék nem mutatkozik sehol. A gaval- 
lérkodó fiuk, elkényeztetett lányok, mit

fognak szólni a borzasztó szemfény­
vesztéshez?! S a szégyen! kereskedő 
tát sai s a száznyelvü világ Ítélete. A 
lelkiismeret mardosása, a kínos éjsza­
kák, a reménytelen küzdelem!

E vigasznélkilli képek kergetik 
egymást s tönkszélén álló ember agyá­
ban s ha töprengései közt elgondolja, 
hogy mindezektől es:y golyó mily 
könnyű szerivel megszabadíthatja — 
meg tudjuk érteni a gyászos elhatá­
rozást.

Ott egy ügyvéd, ki a felek által 
rá bízott pénzt hűtlenül kezeli. Nyo­
morúsággal küzdő özvegyek, éhséggel 
küzdő gyermekek könnyei égetik kön­
nyelmű lelkét. Biinbánata mellett fel­
ébred szánalom érzete. „A nyomorul­
takat meg kell menteni“ mond magá­
ban. De mi módon? Ekkor átlépi a 
bűn küszöbét, s hogy egyiket meg­
mentse megrontja a m a s i k a t. „Mért 
szerencsésebb azon ember mint én“ igy 
okoskodik s váltót hamisít annak ne­
vére. Darabig késik a nemesis, de 
egyszer lecsap. A bűn kiderül s^ a 
bűnt nyomban követi a börtön, Egy 
golyó itt is megteszi a kívánt szol­
gálatot.

A számtalan példa közzül csak 
futólag kaptuk ki e kettőt és sokan 
bizonyára hajlandók lesznek hasonló 
esetekben az öngyilkosságot elkerül­
hetetlen „szükséges rosz“-nak nyilvá­
nítani. Mi határozottan gyávaság­
nak tartjuk mindkét esetben, hasonló­
nak alioz, midőn a katona, kit egy­
szerre három ellenség támad meg s 
tudja hogy kegyelemre semmi esetben 
nem számíthat, mellét védetlenül tartja 
oda a hideg vasnak. Küzdés az élet, 
s ha valaki elég lelki erővel bir a 
silányságok sőt rósz tettek el­
követésére legyen bátorsága, 
azokat helyrehozni is. Ila összetörik , 
a küzdelemben s kidől, úgy hal meg { 
mint a bátor harezos, ki végső lehel- | 
létéig nem adja meg magát. Az ön- 
gyilkosság igen ritka esetben becsü­
letes kapitulávzió.

Egyik vidéki lapban olvastam 
nem rég, hogy e szomorú kór meg-

gátlására egyleteket kellene ala­
kítani. Nevetséges ahszuidnm. A ki­
ben a végső elhatározás egyszer esz­
mévé érlelődött, aligha fogja szándé­
kát jó előre, a különben tisztes czélu 
egylet elé terjeszteni, az arezvonások- 
ról pedig bajos leolvasni ma a hol­
napi elhatározást.

Vannak azonban körülmények, 
midőn az öngyilkosságot csak szánni 
lehet, de követ vetni arra nem sza­
bad. Nem akarunk példák felhozása 
által tovább időzni e tárgynál, bár 
akadna elég.

Tény: hogy a legtöbb öngyil­
kosság a könnyelműség ijesztő arczu 
leánya, s a kettő közt összekötő ka­
pocs a vagyoni romlás.

Szedni is fogja áldozatait mind­
addig, mig az úgynevezett „szédel­
gés korszaka“ le nem jár, sőt ki­
sebb mérvben azután is. De ha tete­
mesen csökken az Öngyilkosok létszá­
ma, biztató jele az egy szebb, nyu­
galmasabb s morális alapokon nvugvó 
jövőnek, egy uj s boldogabb társa­
dalomnak.

Ember Károly.

A berettyó-ujfalui községi faiskola 
kérdéséhez. *)

Budapest 1874 nov 23.
Sajnálattal olvasom a lapokból, 

bon-v a b.-ujfalusi községi faiskolának 
részben sétakertte átalakitasa elma­
rad, mert az ennek teljesítésére vál­
lalkozni akaró szakértő által kívánt 
javadalmazást sem az egyház, sem a 
község nem tudta fedezni. Reményiem, 
bogy a szépen megindult mozgalom

*) Sietünk ezen alkalmi czikket közölni ; 
s a midőn kijelentjük, hogy általánosságban mi 
is teljesen osztjuk a L országos tan terhű néze­
téit ez ügyben, másrészt megnyugtatjuk öt, mert 
a faiskolának egy szakértő kertészszel ellátása 
már a napokban bevégzett ténnyé vált, a mi­
dőn ilyen egyén már tettleg szerződtetett is 
Csak á sétahelvre nézve nem történt oly meg­
állapodás, a mint ezt elörevelheto.eg mi is 
óh a toltuk, hanem igenis magiból a faiskola tel­
kéből határoztatok sétákért alakíttatni

Mi azt hisszük: miszeriut mindenki be­
látja azt, hogy a vasúti indóház es temető kor­
nyékén elterülő kozlegelö volna legezeiszerubb



ezen első akadály miatt nem f>g ve'g- 
leg megszűnni, s e szempontból nem 
tartom feleslegesnek, hogy mint ér­
dektelen s távolból higgadtabban látó 
fél e tárgyról nehány szót szóljak.

A községi faiskola B.-Ujfaluban 
oly szép helyen fekszik, hogy az czél- 
szerilen felhasználva a városnak büsz­
kesége lehetne. Azonban ezen felhasz­
nálás alatt lehetetlen sétakertet érteni. 
A temető s indóház közt lévő nagy 
tér, mely legelőnek felhasználva alig 
jövedelmez valamit, s melynek talaja 
a befá-itás hiányában oly gyakran 
megrepedezik, azon terület volna leg­
alkalmasabb a sétatérre, különösen, ha 
a temető — minek elébb-utóbb be kell 
következni — a város más végére té­
tetik át. A faiskolának más ren lelte 
tése van, melytől azt elvonni nem sza­
bad. már csak a törvény értelme sze­
rint is s leg'elebb, mi n faiskola 
czéljával nem ellenkezik, egy kis minta­
gazdaságot lehetne ott rüg!öltözni.

De miként lehetne ezt elérni ?
Legezélszerübben azáltal, ha a 

város kimondja, miszerint azon eset­
ben, ha a régóta sürgetett polgári vagy 
felső népiskola létesítése akadályokba 
ütközni nem fog, B.-Ujfaluban egy 
földmű vei esi tanfolyammal 
ö a s r. e c s a t o 11 felsőbb népisko­
lát fog felállítani (melynek terveze 
téré nézve az érdeklődőket Molnár 
Aladár „gazdasági szakoktatás3 ezimii 
müvére utalom) s ezen esetben a felső 
népiskola ezen növendékeit a minta-

ilyennek alkotására, — hanem ez már — mint 
tudjuk — városnak házi bajaiból kifolyólag, nem 
vóna k’nnyen eszközölhető: a mennyiben az a 
nélkül is csekély legelővel bíró .község felnem 
áldozhatná azt. E helyett a már régebben tervbe 
is hozott u. n. régi temető elég és czélszerü 
helyül kínálkoznék, melynek átidomitását, — ha 
a város képviselete őszintén akarná .- — azt his­
szuk nem is ütköznék akadályba ?

Egyebekben különösen ajánljuk városunk 
atyáinak ezen a tapasztalat és higgadt meg >n- 
JolÁs igaz érveiből mentett czikk javallatainak 
komoly figyelembe vételét! Szerk.

TARCZA.
Régi képek.

(Hnnyt-vetett életem jegyzetei közti!.)

Mikor én a szappant megettem.

Talán semmi sem oly kedves az em­
bernek, mint visszagondolni az eltűnt idő 
re?.. . . A lélek szívesen foglalkosik mind 
azzal, mi az életen át az emberrel történt, 
» ha vagy egy olyan esemény mertll fel az 
emlékezet tábláján, mi annak idején jól esett: 
a lélek ma is képes arra, hogy akkori örö­
meit átélje, hogy azok tűnő fényénél njra- 
megnjra gyönyörködve, ha csak perezre is, 
ismét élvezie azt a boldogságot mit a 
kérhetlen idő oly régen magával ragadott....

Az élet minden körülményei között 
vannak pillanatolt, a midőn a k Illőmben 
fáradt lélek, megkap.tva az eszme kiváló­
sága, agy félszegsége által: mulatni tail 
egy-egy tréfás eseményen; s ha voltak a 
nyomor s ínségtől uralt életnapjai között 
olyanok is, a mikor a lélek feledve bnját- 
baiát, ha csak egy perezre is vidám volt: 
miért ne idéznflk vissza azt az eltűnt bol-

I kertészetben s gazdaságban e helyen 
I oktatnák. Az ily módon szervezett felső 

népiskolában a törvény értelmében s a 
dolog természete szerint úgy is kell 
egy gazdasági tanár s a kertészeti s 
gazdasági eszközök egyszer minden­
korra beszerzésén kivül e gyakorlati 
oktatás saját maga fedezi költségeit, 
mig erkölcsi s anyagi haszna ily föld­
műveléssel foglalkozó népnél kiszámit- 
hatlan.

De feltéve, hogy ezen iskola fel­
állítása pár évig lehetetlen volna, a 
dolgon mégis lehetne egyszerűen se 
giteni az által, ha egyik szakértő ta­
nítónak (s tudtommal van is ilyen B,- 
Ujfaluban) a község s egyház 100— 
150 frt többlet fizetést adván az által 
őt a kertészeti munka vezetésére meg­
nyernék s buzgalmát a faiskola jöve­
delméből befolyó százalék biztosítása 
által fentartarták. Buzgó tanító ügyes 
növendékekkel pár év alatt könnyen 
készíthetne eleven sövényt ezen fais­
kola számára s a mennyiben lehetséges 
összeköttetésbe hozni azt a selyemte- 
nyésztéssel is. Ha ez meg van s a fa­
iskolában egy kis házat is lehetne fel- 
épiteni, a munka ig:n könnyen menne. 
Németország s Francziaország több vi­
dékén elterjedt divat, hogy az iskolás 
gyermekek, midőn legutolsó évben 
mennek az iskolába, valamely nyilvá­
nos helyen (s e czélra a faiskolán ki­
vül az említett sétakertet is fel lehetne 
használni) sajátkezűiig s ünnepélyesen 
ültetnek el egy-egy fát, mely nevükre 
kereszteltetik. Az ily ünnepély meg­
gyökerezteti a népben a fák iránt 
szükséges kegyeletet, s ennek köszön­
hető, hogy — mit a Bach kormány 
nálunk hasztalan kisértett meg — klil 
földön gyümölcsfákból készült fasorok 
között vezetnek az országutak, sőt 
mint Hollandiában s Angliában, a me­
zők kertekké varázsoltalak át — de

dog*4got ?..........Hiszen az életben csa k is
a mult ér valamit, mert a jelen terhes gon­
dokkal rakva, a jövfi kétes színben áll; 
de a mult, az bár sanyarú vala is jelennek 
— most fényes, szép, dicső. —

.... Szálj hát lelkem vissza a hol 
dog múltba, hol feltalálod a komikusnál 
komiknsahb jeleneteket; emlékezz vissza, 
mikor én a „szappant megette ml3 

Hideg februári délután volt, midőn 
didergő ajakkal siettem a Józsefváros 
egyik ntezéján végig, hogy tova eső laká­
somra érjek. Az 13'j*-ik év különben em- 
lékézetes, hogy mostanában olyan nagy 
tél nem volt. Tehát, haza fele siettem én 
is. ugy-ahogv behnzva minden tagom vi­
seltes téli kabátom védő szárnyai alá, ’A 
negyedik gymnásinmot végeztem akkor, s 
mint szegény fin, hogy magam a főváros­
ban fentarthassam, kénytelen valék már 
ekkor magánóra adással foglalkozni; s 
midőn kis történetkém kezdetét veszi, ép­
pen egy becsületes csizmadia mester há­
rom fiinak oktatásáról sicték haza felé.

Amint lehető hossza lépésekkel mér­
ném végig a Mária utcát, — egyszerre csak 
megáll előttem két bunda, — vagy is két 
bandába burkolt férfin. — Éppen itt jő!... 
szól az egyik, — reám mutatva botjával.

Közel voltam, — nem az ájuláshoz, 
de ahhoz, hogy megoldva a kereket: odébb 
álljak. Ki tudja mit akarhat ez a két fér­
fiú velem; s ha soha nem örültem is, de

e körülmény magán a faiskolán is igen 
sokat segíthetne.

A tudomány kimutatta, hogy a 
magyar alföldön gyakran uralkodó 
szárazságnak fő oka a fák hiánya, 
utasitást nyújt, hogy a legrosszabb 
földben, még a szikes földön is mint 
lehet termékenységet előidézni: a fa­
iskolák kcgyeletes ápolása ily viszo­
nyok közt több mint szükséges, ez 
nélklilözhetlen dolog. A fővárosi taní­
tók e sorok íróján .k elhívására egyér­
telműig elha t ■:' hogy a faisko­
lák ügyében s a fentebb jelzett ünne­
pély meghonosítása érdekében, általá­
nos mozgalmat indítanak meg. De nem 
itt a nagy városokban, nem a hegyes 
vidékeken, az alföldön van kiválóan 
szükség arra, hogy a faiskolák ügyét 
melegen felkarolják. A b.-ujfalusi fa­
iskolának elhanyagolása oly biln, me­
lyet e város lakosai idővel ezer meg 
ezer forint vesztességgel egyenértékű­
nek fognak tartani. Ne sajnálják azért 
* csekély költséget, melylyel legalább 
valamit lendíteni lehet.

György Aladár.

- LEVELEZÉS.

Budapest 187G. nov. 21.

A ki nagy vigiággal távozik el ha­
zulról, gyakorta nagy szomorúsággal tér vis­
sza monda — nem tudom melyik görög 
bölcs. E mondást lehet a muszka vitézekre 
alkalmazni, kik most szállingóznak, mint a 
darvak hazafelé Szerbiából. A nehány ezer­
nyi kalandorcsapatuak nem hozott babéro­
kat a szerb csatatér. Henczegve, káromkodva 
mentek oda, s mint megtépett varjak jön­
nek vissza pénz nélkül, vitózségi érem nél­
kül, uyütt ruhában, mogorván. Belgrád ut- 
czái sokat beszélhetnének e „hős“-ökrCl, 
kik korbáescsal és revolverrel kezükben ba­
rangoltak az utczákon s a szegény szerb

most hálát adtam Istennek, hogy téli kabá­
tom nem nehéz, mert gondolám igy csak 
könnyebben elfuthatok, s nem igen téte­
leztem fel a két előttem állóról, hogy a- 
kármelyik is nyomomba érjen.

Mialatt agyamba e gondolatok átvil­
lantak, az alatt a másik egyén Is megszó­
lalt : Servus öcsém ! hogy vau ilyenkor ?

Most láttam be azután futási szándé­
kom hiábavalóságát; a két előttem álló 
nem volt más, mint Sz .. . község papja és 
tanítója.

Na de nem hagyjuk többé el a fiút, 
dörmögó az öreg tauitó, csakhogy reá 
akadtunk 1

— Jöjőu velünk öcsém ! mondá a pap, 
s megindult vissza azon az utón, mit éu ke­
servesen már egyszer megjártem. —

Most azután ismét szomorúan gondol­
tam téli kabátomra. Tessék nekem most 
ilyen vékony gúnyába ezt a két juhbőrbe 
bujt embert kalauzolni. — Pompás mulat­
ság leend !

üe nem szóltam, csak ballagtam a 
tekintélyes férfiú mellett.

Elértünk a főiskolához. —
— Öcsém 1 — szóit ismét a pap, — 

vezessen fel minket az igazgató úrhos. — 
Mikor azután ott voltunk, akkor á- 

multam-bámnltam én egész lelkiismeretesen.
Tekintetes igazgató nr! mondá ismét 

a pap, — nekünk erre a fiatalra itt szüksé­
günk volna; nem kaptunk segédtanítót, s



patrióta igen szerencsésnek mondhatta ma­
gát, ha sem a korbácscsai, sem a revolver­
rel nem jutott közelebbi érintkezésbe; sőt 
fiatal leányok még azt is szerencséjüknek 
tarthatták, ha a civilizátió e nemeskeblfl 
védőivel nem találkoztak. Most a dölyf he­
lyébe megtört alázatosság lépett. A szerbek 
átkai kisérik őket, 8 a szerbek számára 
csak szitkaik vannak., „Gyávák és orgyil­
kosok“ — monda eg.vik, kik hátulról lö­
völdözték le orosz tiszteiket. Legyen bármi­
ként ők dicsőséget nem visznek hónukba.

A világdrámának e lefolyt háború nem 
Is első felvonása, csak előjátéka volt. Még 
most következik csak a hadd el hadd. A 
békés érzelmű czár viharos hatású bérezi as 
beszéde után egész Oroszország lázas for­
rongásban van. Az árzenálok, pékek, ko­
vácsok és más szükséges mesteremberek 
hatalma» működésben vannak. Lengyelor­
szágnak ki vau adva a jelszó „hogy semmi 
ábránd uraim“!*) sőt hogy elmenjen a ked­
vük minden nevezetesebb zavargástól, rendre 
fogatnak el a gyanúsok. Szibéria ólomhá­
nyái egyre telnek ; az egyedül boldogító 
kancsuka működik, s a hatalmas czár go­
nosz metaphorákban hirdeti a világnak, hogy 
ő a felszabadított szláv népek boldogságát 
akarja. Vigyázzatok ti nyugtalankodó s mé­
gis szabad kecskepásztorok, s te fejvesz­
tett szerb nép. hogy ez a szabadság nagyon 
súlyos ne legyen!

Lássa szerkesztő nr, igy van az mi­
kor a levegőt tnlterheli a politika. Ha akar­
nánk se volnánk képesek másról Írni, bár 
fővárosi újdonságnak soha se vagyunk szU- 
kiben. A nemz. színházban ifjabb Dumas nagy 
hatású darabja ,,az idegen nő“ gyakorol vonz­
erőt, mialatt a népszínházban Offenbach ve­
szélyes vetelytársának Lequocnak „Kis dok­
tor“ czimtl operettje csinál telt házat. Vé­
gül mint legérdekesebb dolgot megemlíthe­
tem, hogy a Petőfi kör“ tegnap este meg­
alakult. Egyelőre 40 választmányi tag vá­
lasztatott. A kör czéljairól, működéséről, 
jelleméről, talán jővő levelemben bővebben 
fogok szölani, s most még csak annyit, 
hogy daczára az asphalt járdáknak, úszunk 
a jó pesti habarékban. Elképzelem, hogy a 
Sárréten minő superlativusa lehet az uefélc 
kellemetlenségnek.

A viszonttalálkozásig.
r. I.

*) A czár beszédéből Varsóban.

az öreg, — itt a tanítóra mutatott, — nagyot 
hall s nem tud tanítani, kérnénk tehát szí­
veskednék a fiút elboceájtani; a vizsgára 
bejöhet, s én majd gondoskodom hogy az 
előkészülést neki könnyebbé tegyem!

Az igazgató jól ismert, tudta hogy az 
a pár forint mi itt kinéz, bizony reám fér; 
nein gondolkozott sokáig, hanem egyene­
sen csak annyit mondott:

Jó 1
’S én még aznap este, minden búcsú 

nélkül oda hagyám a fővárost, bogy Sz . . 
i segédtanító legyek. —

Ha csak egy panaszhangot ejtenék 
sorsom ellen, hálátlan lennék ! Jól folyt dol­
gom, — a hogy olyan kis faluban, mint 
Sz . . . folyhatott. Semmiben hiányt nem 
szenvedtem, úgy keresték a kedvem, mintha 
tudj’ Isten ki volnék; pedig csak segéd-ta­
nító voltam’.

A jő tanító még jobb felesége min­
dent olyan szeretettel készített számomra 
akár csak anyám, s a fiatal pap meg fiata­
labb felesége apró ajándékokkal iparkodott 
feledtetni velem, hogy a fővárost oda 
hagyám! ....

.... Akkor gyermek valék még, — 
alig 16 éves, s nem csoda, ha nem tudtam 
úgy fogni fel mindent, mint a viszonyok 
követelték vólna, — raa keserűen emlék­
szem vissza a mig volt, a felhasználatlanul 
tova eresztett boldogság perczeire 1 — 
Fátyolt reá ! . . .

-

IRODALOM.

„M eayecskék könyve, adomák 
és apró történetek gyűjteménye“, — e cim 
alatt vettünk egy, a Franklin társulat nyom­
dájából elegáns kiállításban kikerült 160 lap- 
nyi kis kötetei. A gyűjteményt a „menyecs­
kék mulattatására s tisztelőik okulására 
összeszedte Egy rokkant huszár“, 
— vagyis a „Nemzeti Hírlap" közkedvel- 
tscgti .,V i s z b a n g“-jának Írója. Az előt­
tünk fekvő kötet több kis elbeszélést 
s egy sereg ügyes adomát tartalmaz a 
nőkről, férjekről, házasságról, gyermekek­
ről, stb. a „Rokkant huszár“ ismert pikáns 
és kellemes modorában írva. A kis kötet 
ára egy forint. — Kapható minden könyv- 
kereskedésben ; közvetlenül pedig megren­
delhető a kiadónál, (Lantfer Vilmos könyv­
kiadó, Pest, njvilágutza 19. sz.) ntánvét 
vagy pedig egyforintnak postautslványnyal 
való beküldése mellett, mely utóbbi esetben 
a könyv postán, bér mentesen külde­
tik a megrendelőnek.

Különfélék.
Muszka Ügynökök barangolnak Er 

délybeu, kik Romániából jöttek.
Balázs Kálmán zenekarával Bécsben 

időzik, hol elragadtatással mulat játékán a 
semmi komoly dolgokkal törődni nem sze­
rető bécsi közönség. Talán még rokonszenv- 
re ie sUkerűl indítani irántunk a jámbor 
német sógorokat ?

Rudolf trónörökös a hadászatból és a 
baditötténelemböl f. hó 29-én tette le a 
vizsgát, kitűnő sükerrel Ö. cs. kir. apostoli 
fölsége és több elö-kelö katonai méltóság 
jelenlétében Gödöllőn Király ő felsége tel­
jes megelégedését nyilvánitá a szak okta­
tójának Reimläuder V. vezérőrnagynak

Az orsz. nöiparegylet első tanítvá­
nya Bartalas Erzsi iparengedély mellett 
már könyvkötő műhelyt nyitott a főváros­
ban, — tehát keresetképessé vált. Szép 
haladás a női munkaképesités terén, mely 
követendő például szolgálhat.

Az erdélyben állomásozó "tUzérezrede- 
ket Uchatinaágyakkal szerelik fel legközelebb.

Csernajeffet a csehek Prágában disz­
kóddal akarták megtisztelni, de a reá kellő 
(1200 ft.) összeget nem tudván beszerezni 
e tervük dugába dőlt.

Hideg téli idő járt még mindig. Kis 
szobácskám kandallójában vigan lobogott a 
tűz, s én egykedvűen bámultam a tűz 
szikráit, amint fellobbanva semmivé levé­
nek. Nem jutott eszembe akkor, hogy az 
emberi élet is csak fellohban s eltűnik 
semmi nyomot nem hagyva maga után! 
Néma szemlélődésemből az ajtó nyikorgása 
ébresztett fel.

Az öreg tanító neje jött bé.
— Tanító ur! — monda lassú han­

gon. — ma estve nem főztem, kérem ne 
nehezteljen, ime egy darab szalonna, • 
ha szereti süssön burgonyát: ott a fiókban 
van egy bögrében friss ludzeir, azt hiszem 
nem lesz rósz.

Miután biztosítottam az anyókát, hogy 
egy csepp hajlandóságom sincs haragudni, 
sőt köszönöm ezt is, — eltávozott.

No fin! mondám magamnak öröm­
mel, ma kedved szerint fogsz vacsoráiui i — 
Mily felséges is lesz az a jó friss ludzsi- 
ros burgonya! Már előre nyaltam a szájain 
szélit!. . . . Igen! de ember sejt. Isten Iái! — 
.............A frissen sült burgonya ott párol­
góit az asztalon, egy tányéron feltördelve, 
akár csak a jó liszt, ngy nézett ki. Elő 
azt a zsíros csuprot és azután egyél-igyál 
én lelkem ....

. . . Azonban nagyon csalódtam! A 
burgonya a ludzsirral nem valami Ízletes 
eledel!

A székely művelődési egylethez gr. 
Blume bibarmegyei (?) birtokos levelet in­
tézett: miszerint ö hajlandó vólna birtokára 
székelveket telepíteni.

Rákossy Jenőt a budapesti népszínház 
> igazgatóját névnapja alkalmából a színészek 

gyönyörű s gazdagon aranyzott ezüst ser­
leggel tisztelték meg, — egyszersmind al­
kalmi ünnepélyt rögtönöztek számára.

Gróf Szécheny Ödönt — ki fényes 
eredményuycl rendezte be a tUzóitöi intéz­
ményt Konstantinápolyban — Japán váro­
sában Jeddóba is hívják, hol szintté rendes 
tüzóltó csapatokat óhajtanak szervezni.

Pong rá ez Sántier m. k. honvédtábor­
nok és kér. parancsnok hétfőn Debreczeube 
érkezend.

Nem sok — c<ak 100 köböl szemes 
tengeri ellopásáért emelt közelebb vádat 
egy debreczeni lakos hizlalójában lévő kon­
dás* ellen. Nem sok biz az 1 . . .

0BÁB10E

Egy kis mutató

a hozzánk beküldőit egy rokkant huszár, 
által irt „Menyecskék könyvéből."

A franczia nő ritkán szép, de majd 
mindig bájos; ő találta fel a cbicet.

Az angol nők közt nagy de kevés 
szépséget találunk. A túlnyomó szám csú­
nya s az a nagy távolság, mely orrukat 
szájuktól elválasztja, többuyire ásításra in- 
gerli az embert. De a szép angol nő a leg­
szebb a világon. Főelőnye a búsnak az az 
átlátszó alabastrom szeri rózsa színe, me­
lvet a Kontinensen alig találni, s melyről 
még nem tudjuk, vajon a köd szülöttje e 
vagy a roasbeefé, melyen Albion egészsé­
gei leányai felnüvekesznek.

A német nö jellemvonása — ha tiszta 
német vér forr ereiben — a laposság. Esze 
lapos, kedélye lapos, termete elöl hátul la­
pos. —Keble deszka, járás közben a sarkára 
lép először. Az isten egy nagyon unalmas 
órajában teremtette.

Az olasz nő bőre sötétes, ritkán tiszta. 
Termete többnyire nincs. Keze, lába nem 
éppen nagy, de nem is kicsiny. Szépsége 
vonásaiban, és méla tttzU szemeiben rejlik. 
Temperamentuma élénk de nem kedves.

8 hogy e feletti bosszúságom némileg 
csillapítsam, megettem a darab szalonnát, 
s álomra hajtani fejemet.

Szokatlan zaj költött fel reggel.
— Ejnye Erzsi! — haliám a kony­

hából már ennek a főtt szappannak sem 
hagytál békét I

Hiszen tudtad hogy kell!...........
— De asszonyság 1 én nem vettem be­

lőle, szabódott a cseléd.
— Nem vettél a pokolba, mikor majd

fele ki vau kaparva !............
Velem fordult egyet a világ, s meg- 

fejténi magámnak utólagosan, miért nem 
Ízlett a burgonya az estve a ludzsirral'.... 
A szappanos bögrét találtam a zsirce be­
ívelt ki venni!............

Ha valahova mentünk az öreg tanító­
val, — kivel az eseményt bizalmasan köz­
lém, mi tudtuk csak miért kaczagtunk, ha 
véletlenül a közmondás fordult elő: „Okos 
embervagvtei s, mintaki a szap­
pant megette?.

Gajmossy Iván.
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Általában az olasz nő szebb lefestve, mint 
elevenen.

A magvar nő ritkán szép, de annál 
többször csinos. A faj alapszíne a „szög“ 
e középút a szőke és barna közt. Keze laba 
többnyire kicsiny; szeme élénk és hamis, 
termete feltűnően szép. És végre — a ma­
gyar nőben van a franezia után a legtöbb 
,,chic.“

Azért minden nő okosan cselekedeti, 
midőn magyarnak született, mert magyar 
nőnek születni nem ctak szép és nagy gon­
dolat, hanem hálás dolog is, lévén a ma­
gvar asszonyok a nővilág választottéi 

• . *
A magyar nőkről beszélvén azonban 

még külön megkell emlékeznünk némely 
magyar városnak s főkép Budapest hölgye­
iről. kik a magyar nő átlagos mértékén 
rendesen felülemelkednek.

Budapest lakossága szörnyű vegyes : 
magyar, német, rác, zsidó, tót s ki tudja 
még mennyi mindenféle vér foly a főváros 
ereiben.

Es e vérvegyülék a legszeb fajt pro­
dukálja. Példa ra Budapest hölgyei, kik­
nek baja és szépsége párját ritkítja a világon.

És hogy a magyar hölgyek szépsége 
nem esetleges, azt a legvilágosabban lát­
hatjuk a zsidókon.

Czigáay van a világon mindenütt, de 
sehol sem született muzsikos, csak Magyar- 
országon.

Zsidók vannak mindenütt a világon 
de a zridó nők sehol sem oly szépek, mint 
M agyarországon.

Hát mégha a „ve-rytllés“ processus hi­
vatni« »san is előmozditatnék a házasság 
által t

No de majd megjő ez is. _ Addig a 
világ segit magán ahogy tud.

Ezekben szerencsém lévén magamat 
önöknek, m nt általában a hölgy világ, kü­
lönösen pedig a magyar menyecskék tisz­
telőjét bemutatnom, engedjék remélnem,hogy 
azon jó vélemény folytán, melyeket önök­
ről táplálok, könyvecském szives fogadta­
tásban fog részesülni s el fog jutni oda, 
ahová nálánál szerencsétlenebb szerzője be 
nem teheti lábát: sok magyar menyecske 
bndoirjüba.

* * *

Az igaz hölgyeim, hogy a sok jó 
mellet, mely önökről e könyvben irva van, 
rosszat is fognak benne találni.

De azért nem félek.
Tudom, hogy önök jobb szeretik, ha 

rosszat, mint ha — semmit sem beszél ró­
luk a világ.

Heti hírek.

4- A józan gondolkozás tehát csakn 
gyan győzött a szükkeblttségen ? A község

faiskolájának felügyeletére és gyarapítására 
a szerződés Balzaz Ferencz kertészszel vég­
leg 6 évre megköttetett. Ezen felettébb he­
lyes intézkedését a városi és egyházi elöl­
járóságnak méltó elösmeréssel fogadhatja a 
közönség, mely meg is fogja teremni a kí­
vánt étikért; hanem az ezen ügvbeni folyta­
tólagos teendőkre különösen ajánljak figyel­
mébe még az érdekletteknek a lapunk je­
len szamának ide vonatkozó s szakavatott 
toliból ere-iö erikkéi- Nem fog ártani, hall­
gassunk meg másokat is!

= Ugyancsak az előbb említett szer­
ződési viszonyból kifolyólag örvendetes tu­
domásul említjük meg, — hogy a városház 
előtti kertnek szánt tér már a tavasszal dí­
szes parkká less átalakítva, moly, mint a 
város központján, és igy a legalkalmasabb 
helyen lévő, kellemes mulatóhelyül fog szol­
gálhatni. lehat bár lassan, de mégis hala­
dunk az isolált erők daczára. Hát utcáinkat, 
valamint a vasutig vezető országút mentét 
nem lehetne két sorjával fakkal beültetni? 
Nem nagy fáradságba kerülne ez, l mellett 
nemcsak szépészeti, de közegésségi szem­
pontból sem volna felesleges.

)( A török sebesült karezosok javára 
nehány buzgó polgártárs f. hó 10-én a vá­
rosház nagy termében feltérités mellett ze- 
nee>té!yt tervez 40 kr. beléptidij mellett. 
Éljenek ! a derék hazafiak.

-f- Tépést vettünk ismét szintté a tö­
rök sebesültek részére t. Gaal Károlyné úr­
nőtől, — melyet a már készletben lévővel 
együtt illetősége helyére et is juttattunk.

= Egy VI gyrnnae. osztályt jó sikerrel 
végzett egyén, mint segédjegyző óhajt igen 
szerény feliételek mellett alkalmazást nyerni,
Bővebb értesítés vehető S.............J . . . .
czim alatt Tordán u. p- N Kábé.

)( Beküldetett hozzánk : Táborszky 
és Parsch kiadásában megjelent aj zene­
müvek : „Die Eule“ Polka francaise, Fahr- 
bach Ftilöptőhára 50 kr. „A tolonez“ ösz- 
szes kedvelt dalai énekhangra zongora kí­
sérettel Erkel Gyulától ára 80 kr. Ajánljuk !

= Hymen. Városunk eiryik derék ée 
szorgalmas kereskedője Weiszberger 
Ignátz jövő hó 3-án tartja esküvőjét De­
recskén Schirf Fáni kisasszonnyal. Zavar­
talan boldogságot kívánunk frigyükre.

yX( Beküldetett. Fölkérjük a berettyó­
újfalui vasúti állomás felügyelőségét, hogy 
szíveskedjék gondoskodni róla, miszerint a 
váróteremben annak idejében tisztaság, kellő 
fűtés, világítás eszközöltessék ülőhelyek le­
gyenek; szíveskedjék gondoskodni róla, hogy 
a ki a harmadik és negyedik osztálya ko 
csikón utazik, ne tolakodjék be a második 
osztálya váróterembe, mert aki drágán uta­
zik, szükséges kényelmet kívánhat, s a ki a 
remélt kényelmet jól megfize i. illő dolog, 
bogy ue fosztassék meg attól olyan egyé­
nek által, kik tolakodásukon kívül az?rt

I alig adtak ki neh ány krajezárt. Több utazó.
* A „b-ujfalui husmórető társaság“ 

ma dél előtt 10 órakor a városházánál köz­
gyűlést fog tartani, mire az érdekeltek 
ezennel meghivatnak.

Rövid kirek.
N-váradon tüntetést terveznek az ott 

nyilatkozott slavcphil hangok ellensúlyozá­
sára, továbbá nép-gyüíési tartanak a törökök 
érdekében. Ristics Szerbia hadügyminisztere 
s a szerercsétlen háború egyik főkolomposa 
állásáról visszalép, — nemkülönben az egész 
szerb kormány beadta lemondását. A nép­
könyvtárak terjesztése tárgyában í. hó 2fi­
án Ttirr elnöklete alatt gyűlés tártatik Bu­
dapesten. A ponyvairodaimat Marosvásár­
helyt a Ferenczi szerzetesek terjesztik s ju­
talomképen osztogatják a jó tanulóknak* 
Szomorú i

Szerkesztő postája.

E . . . . K. urnák. Budapest. Küldemé­
nyünket vette ön ? Mindegy akár V. ez. akár T 
v. levél jön, — adandó alkalommal előre tudó­
si tni fogjuk. Hanem a „F K‘* 3-ik számára ké­
rünk valamin

I . , . . 0 . . . urnák. N -Várad, óhajta­
nok ha levele rendesen szerda vagy leg'elebb 
csütörtökre érkeznék hozzánk — mivel később 
már némi zavart okoz beosztásunkban.

G............. I. urnák. Sz. Szt-Királv. Minde­
neket vettünk, de a „F K'lba küldöttet csak a 
3-ik szban hozhatjuk. A kérdéses ügyben magán 
levelet Írunk A figyelmeztetést, köszönjük s in­
tézkedtünk, jóllehet a felvétel távollétünkben 
történt.

György Aladár urnák. B-Pest. Kőszenet! 
Magán levelünk megy közelebb.

Szűcs Lajos urnák London, Becses leve­
lét épen tegnap vettük, jovö számunk hozaridja, 
— elutazását felettébb sajnáljuk. A lap küldé­
sére intézkedni fogunk.

B... S. urnák Debrecen Sajnáljuk hogy 
szerencsénk nem lehet, — a menyire időnk en­
gedi, tenni fogunk mit lehet Az ,M P“ helyett 
kérünk mi is. — ha csak lehet — a „F. K.“ 3- 
ik számára.

NYILTTÉR*).
P1LEP§IE

(nehézkor) levél utján gvógyittatik 
dr. K I L I S C H, különleges orvos által 
Neustadtban. Drezda mellett (Szászor. 

1;zágban.) Már 8000-nél többen sükcrrcl 
gyógykezeltettek.

Piaczi árak.
B.-Újfalu, november 23.

Tiszta baza (Hectoliter) 7 fr. 60
Kétszeres 5 „ 35
Kozs „ 4„ 15
Árpa „ 2 „ 70
Kukui icza ,, 2 „ 80
Zab 2 ,, 55
Köles „

HIBDETZSEZ:.

Az átalánosan kedvelt
és

osveel
által

megvizsgált! és ajánlott

Steier növénynedv
folyton friss minőségben kapható

B.-Újfaluban a gróf Széchenyihez
cziuizett gyógyszertárban.

Ára egy eredeti üvegnek 87 kr. o. é

24-24 «(j B*» E» Kiesowe
I í Valódi augsburgi életessentiája, mely altesti
JM és gyomor bántalmaknál kitűnő sikerrel alkalmaztatik, 

kapható Budapesten: Török József gyógyszerész 
J l magyarországi főraktárában, — B.-Újfaluban pe- 

dig a gyógyszertárban.
I nagy üveg ára I írt. I kis üveg 50 kr.

Postán 10 krral több. 12—8á<5<<

Bérettyó-Ujflau, 1876. Nyomara Goldstein Mór budapesti nyomdájának fióktelepe.


